
90 R05.06.01 調査開始
19 R05.07.28 調査締切
18 R05.08.15 集計
22 （小売業・卸売業の合計）

31 （サービス業・飲食店・宿泊業・その他の合計）

100.0%

【設問1】創業後何年経過していますか？（１つ選択）

1 5.3% 0 0.0% 3 13.6% 8 25.8% 12 13.3%
0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.2% 1 1.1%
1 5.3% 1 5.6% 3 13.6% 1 3.2% 6 6.7%
3 15.8% 1 5.6% 4 18.2% 3 9.7% 11 12.2%

14 73.7% 16 88.9% 12 54.5% 16 51.6% 58 64.4%
0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 6.5% 2 2.2%

19 100.0% 18 100.0% 22 100.0% 31 100.0% 90 100.0%

【設問2】代表や役員を除いた従業員数は何人ですか？（１つ選択）

5 26.3% 1 5.6% 8 36.4% 9 29.0% 23 25.6%
6 31.6% 3 16.7% 9 40.9% 8 25.8% 26 28.9%
2 10.5% 3 16.7% 2 9.1% 3 9.7% 10 11.1%
5 26.3% 4 22.2% 1 4.5% 4 12.9% 14 15.6%
0 0.0% 2 11.1% 2 9.1% 2 6.5% 6 6.7%
1 5.3% 1 5.6% 0 0.0% 1 3.2% 3 3.3%
0 0.0% 2 11.1% 0 0.0% 1 3.2% 3 3.3%
0 0.0% 2 11.1% 0 0.0% 3 9.7% 5 5.6%

19 100.0% 18 100.0% 22 100.0% 31 100.0% 90 100.0%

【設問3】次の項目について、前期と比較して今期はどれに該当しますか？（１つ選択）
（A）売上高

3 15.8% 8 44.4% 5 22.7% 6 19.4% 22 24.4%
5 26.3% 4 22.2% 6 27.3% 12 38.7% 27 30.0%

11 57.9% 6 33.3% 11 50.0% 11 35.5% 39 43.3%
0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 6.5% 2 2.2%

19 100.0% 18 100.0% 22 100.0% 31 100.0% 90 100.0%

（B）採算(経常利益)

1 5.3% 4 22.2% 3 13.6% 3 9.7% 11 12.2%
7 36.8% 8 44.4% 6 27.3% 14 45.2% 35 38.9%

11 57.9% 6 33.3% 12 54.5% 12 38.7% 41 45.6%
0 0.0% 0 0.0% 1 4.5% 2 6.5% 3 3.3%

19 100.0% 18 100.0% 22 100.0% 31 100.0% 90 100.0%

（C）資金繰り

1 5.3% 4 23.5% 2 9.1% 1 3.3% 8 9.1%
13 68.4% 10 58.8% 12 54.5% 18 60.0% 53 60.2%
5 26.3% 3 17.6% 6 27.3% 9 30.0% 23 26.1%
0 0.0% 0 0.0% 2 9.1% 2 6.7% 4 4.5%

19 100.0% 17 100.0% 22 100.0% 30 100.0% 88 100.0%

（D）雇用者数

0 0.0% 3 16.7% 0 0.0% 1 3.3% 4 4.5%
17 94.4% 12 66.7% 18 81.8% 23 76.7% 70 79.5%
1 5.6% 3 16.7% 2 9.1% 4 13.3% 10 11.4%
0 0.0% 0 0.0% 2 9.1% 2 6.7% 4 4.5%

18 100.0% 18 100.0% 22 100.0% 30 100.0% 88 100.0%

（E）設備投資

1 5.3% 4 22.2% 2 9.1% 2 6.9% 9 10.2%
13 68.4% 13 72.2% 17 77.3% 22 75.9% 65 73.9%
5 26.3% 1 5.6% 1 4.5% 3 10.3% 10 11.4%
0 0.0% 0 0.0% 2 9.1% 2 6.9% 4 4.5%

19 100.0% 18 100.0% 22 100.0% 29 100.0% 88 100.0%

福島市商工会広域連携協議会 令和５年度上期・経営動向調査 集計結果（業種別1/2）

①増やした
②変わらない
③縮小した
無回答

計

選択肢/業種 建設業 製造業 小売業 サービス業 合計

合計
①増やした
②変わらない
③縮小した
無回答

計

計

選択肢/業種 建設業 製造業 小売業 サービス業

サービス業 合計
①楽になった
②変わらない
③苦しくなった
無回答

無回答
計

選択肢/業種 建設業 製造業 小売業

小売業 サービス業 合計
①増えた
②横ばい
③減った

③減った
無回答

計

選択肢/業種 建設業 製造業

製造業 小売業 サービス業 合計
①増えた
②横ばい

⑥51-100人
⑦100人超
無回答
計

選択肢/業種 建設業

合計
①0人
②1-2人
③3-5人
④6-20人
⑤21-50人

計

選択肢/業種 建設業 製造業 小売業 サービス業

②5年以上10年未満
③10年以上20年未満
④20年以上30年未満
⑤30年以上
無回答

回収率

※業種別割合と合計割合を比較し、割合が大きい選択肢は「ピンク」、少ない選択肢は「青」で表記。
※合計及び業種別に回答数上位の選択肢は「太字」で表記。（設問1-3は上位1つ、設問4-5は上位3つ）

選択肢/業種 建設業 製造業 小売業 サービス業 合計

調査依頼数

回答数 90
業種
内訳

建設業
製造業
小売業

サービス業

①5年未満

1



【設問4】現在の経営上の問題点は何ですか？（３つ選択）

7 13.5% 9 19.6% 13 25.0% 11 16.4% 40 18.4%
4 7.7% 2 4.3% 5 9.6% 3 4.5% 14 6.5%
1 1.9% 1 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 2 0.9%
3 5.8% 1 2.2% 2 3.8% 5 7.5% 11 5.1%
1 1.9% 1 2.2% 1 1.9% 5 7.5% 8 3.7%
7 13.5% 3 6.5% 8 15.4% 8 11.9% 26 12.0%
7 13.5% 3 6.5% 1 1.9% 3 4.5% 14 6.5%
0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%
4 7.7% 5 10.9% 2 3.8% 8 11.9% 19 8.8%
2 3.8% 6 13.0% 2 3.8% 6 9.0% 16 7.4%
1 1.9% 2 4.3% 2 3.8% 3 4.5% 8 3.7%

14 26.9% 13 28.3% 11 21.2% 10 14.9% 48 22.1%
0 0.0% 0 0.0% 2 3.8% 1 1.5% 3 1.4%
1 1.9% 0 0.0% 3 5.8% 4 6.0% 8 3.7%

52 100.0% 46 100.0% 52 100.0% 67 100.0% 217 100.0%

【設問5】設問４を解決するために、どのような支援を希望しますか。（３つ選択）

2 7.4% 6 26.1% 2 8.7% 4 9.1% 14 12.0%
0 0.0% 3 13.0% 3 13.0% 2 4.5% 8 6.8%
2 7.4% 0 0.0% 1 4.3% 4 9.1% 7 6.0%
2 7.4% 0 0.0% 0 0.0% 2 4.5% 4 3.4%
7 25.9% 5 21.7% 2 8.7% 6 13.6% 20 17.1%
1 3.7% 1 4.3% 1 4.3% 1 2.3% 4 3.4%
3 11.1% 4 17.4% 6 26.1% 9 20.5% 22 18.8%
1 3.7% 0 0.0% 1 4.3% 2 4.5% 4 3.4%
1 3.7% 0 0.0% 0 0.0% 4 9.1% 5 4.3%
1 3.7% 1 4.3% 2 8.7% 3 6.8% 7 6.0%
6 22.2% 3 13.0% 5 21.7% 4 9.1% 18 15.4%
1 3.7% 0 0.0% 0 0.0% 3 6.8% 4 3.4%

27 100.0% 23 100.0% 23 100.0% 44 100.0% 117 100.0%

【設問6】消費税インボイス制度に関する状況を選択してください。（１つ選択）

9 47.4% 7 38.9% 4 18.2% 10 32.3% 30 33.3%
5 26.3% 7 38.9% 8 36.4% 5 16.1% 25 27.8%
2 10.5% 2 11.1% 1 4.5% 1 3.2% 6 6.7%
1 5.3% 0 0.0% 2 9.1% 0 0.0% 3 3.3%
1 5.3% 1 5.6% 5 22.7% 9 29.0% 16 17.8%
1 5.3% 0 0.0% 1 4.5% 4 12.9% 6 6.7%
0 0.0% 0 0.0% 1 4.5% 1 3.2% 2 2.2%

19 100.0% 17 94.4% 22 100.0% 30 96.8% 88 97.8%

【設問7】ご意見等ございましたら、ご自由にお書きください。（自由記載）

福島市商工会広域連携協議会 令和５年度上期・経営動向調査 集計結果（業種別2/2）

製造業 小売業 サービス業 合計
①申請済かつ請求書等準備も完了

②申請済だが請求書等準備は終わっていない

選択肢/業種

計

⑫その他
【建設業】・自社にて努力・改善
【飲食業】・フードロス、ゴミ排出などのSDGs取り組みの支援　　・新たなスタイル造りの取組み
【サービス業】・ソフトランディング（自然消滅）

【建設業】・融資を受けられ気持ちが楽になった。　　・小企業により設問5回答はむずかしい
・売上減少、さらにはインボイス制度によりさらに経営が厳しくなってしまう。国に対し、インボイス制度は廃止してほしいです。イン
ボイス制度により廃業せざるをえない。個人事業主が増えてくるのではないか。日本の産業を支えている末端企業の物造りをさら
に減速させてしまうのではないか心配します。
・商工会のスムースな日常業務をオペレート願いたい。
【製造業】・取引業者でインボイス制度に申請しない店がある（今のところ）。今後の取引に不安である。

建設業

無回答
計

③今年１０月までには申請予定
④今年１０月以降に申請予定
⑤申請しない
⑥わからない・その他

⑫その他
【建設業】・自社にて努力・改善
【飲食業】・フードロス、ゴミ排出などのSDGs取り組みの支援　　・新たなスタイル造りの取組み
【サービス業】・ソフトランディング（自然消滅）

⑦国や県、市の施策情報の提供

⑧IT導入支援
⑨事業継続計画策定支援
⑩セミナー等の開催・情報提供
⑪経営全般に関する支援
⑫その他

①販路拡大の支援
②融資制度の斡旋・支援
③人材育成支援
④事業承継支援
⑤人材確保支援
⑥異業種交流支援

⑭その他
計

⑭その他
【建設業】・自分自身の高齢化の為、腰痛・体力低下により同様の仕事が出来なくなってしまい、規模を縮小する事となった
【小売業】・コロナ禍における売上低下　　・年内閉店　　・問屋の減少とお得意様が高齢になってしまい、、、
【サービス業】・廃業　　・インボイスによる認識の悪化と悪政　　・廃業準備
【飲食店】・自宅敷地内での営業固定費削減

選択肢/業種 建設業 製造業 小売業 サービス業 合計

⑧従業員過剰
⑨従業員不足
⑩設備不足・老朽化
⑪後継者問題
⑫仕入れ原材料・燃料高
⑬消費税率の引き上げ

②採算悪化
③受注・製品単価の低下
④競争の激化
⑤人件費負担の増大
⑥諸経費の増加
⑦技術者・中核人材不足

建設業 製造業 小売業 サービス業 合計
①売上高の減少・停滞

選択肢/業種

2



90
飯坂 依頼数 51 回答数 51 回収率 100.0%

松川 依頼数 19 回答数 19 回収率 100.0%

飯野 依頼数 20 回答数 20 回収率 100.0%

100.0%

【設問1】創業後何年経過していますか？（１つ選択）

8 15.7% 3 15.8% 1 5.0% 12 13.3%
1 2.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.1%
3 5.9% 1 5.3% 2 10.0% 6 6.7%
6 11.8% 4 21.1% 1 5.0% 11 12.2%

31 60.8% 11 57.9% 16 80.0% 58 64.4%
2 3.9% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.2%

51 100.0% 19 100.0% 20 100.0% 90 100.0%

【設問2】代表や役員を除いた従業員数は何人ですか？（１つ選択）

11 21.6% 8 42.1% 4 20.0% 23 25.6%
13 25.5% 5 26.3% 8 40.0% 26 28.9%
6 11.8% 2 10.5% 2 10.0% 10 11.1%
9 17.6% 2 10.5% 3 15.0% 14 15.6%
4 7.8% 1 5.3% 1 5.0% 6 6.7%
3 5.9% 0 0.0% 0 0.0% 3 3.3%
2 3.9% 1 5.3% 0 0.0% 3 3.3%
3 5.9% 0 0.0% 2 10.0% 5 5.6%

51 100.0% 19 100.0% 20 100.0% 90 100.0%

【設問3】次の項目について、前期と比較して今期はどれに該当しますか？（１つ選択）
（A）売上高

9 17.6% 6 31.6% 7 35.0% 22 24.4%
20 39.2% 3 15.8% 4 20.0% 27 30.0%
20 39.2% 10 52.6% 9 45.0% 39 43.3%
2 3.9% 0 0.0% 0 0.0% 2 2.2%

51 100.0% 19 100.0% 20 100.0% 90 100.0%

（B）採算(経常利益)

5 9.8% 3 15.8% 3 15.0% 11 12.2%
20 39.2% 7 36.8% 8 40.0% 35 38.9%
23 45.1% 9 47.4% 9 45.0% 41 45.6%
3 5.9% 0 0.0% 0 0.0% 3 3.3%

51 100.0% 19 100.0% 20 100.0% 90 100.0%

（C）資金繰り

4 7.8% 1 5.6% 3 15.8% 8 9.1%
28 54.9% 13 72.2% 12 63.2% 53 60.2%
15 29.4% 4 22.2% 4 21.1% 23 26.1%
4 7.8% 0 0.0% 0 0.0% 4 4.5%

51 100.0% 18 100.0% 19 100.0% 88 100.0%

（D）雇用者数

1 2.0% 2 11.8% 1 5.0% 4 4.5%
40 78.4% 13 76.5% 17 85.0% 70 79.5%
6 11.8% 2 11.8% 2 10.0% 10 11.4%
4 7.8% 0 0.0% 0 0.0% 4 4.5%

51 100.0% 17 100.0% 20 100.0% 88 100.0%

（E）設備投資

4 7.8% 4 22.2% 1 5.3% 9 10.2%
38 74.5% 14 77.8% 13 68.4% 65 73.9%
5 9.8% 0 0.0% 5 26.3% 10 11.4%
4 7.8% 0 0.0% 0 0.0% 4 4.5%

51 100.0% 18 100.0% 19 100.0% 88 100.0%

無回答
計

②1-2人
③3-5人
④6-20人

福島市商工会広域連携協議会 令和５年度上期・経営動向調査 集計結果（商工会別1/2）

飯坂 松川 飯野 合計

合計飯坂 松川 飯野

区分

無回答
計

①増やした

①増やした
②変わらない
③縮小した
無回答

計

区分

②変わらない
③縮小した
無回答

計

松川 飯野 合計
①楽になった
②変わらない
③苦しくなった

②横ばい
③減った
無回答

計

区分 飯坂

飯坂 松川 飯野 合計
①増えた

合計
①増えた
②横ばい
③減った
無回答

計

区分 飯坂 松川 飯野

区分

⑤21-50人
⑥51-100人
⑦100人超

区分 飯坂 松川 飯野 合計
①0人

②5年以上10年未満
③10年以上20年未満
④20年以上30年未満
⑤30年以上
無回答

計

区分 飯坂 松川 飯野 合計
①5年未満

回答数 90
地域
内訳

調査依頼数

回収率

3



【設問4】現在の経営上の問題点は何ですか？（３つ選択）

23 18.5% 8 18.2% 9 18.4% 40 18.4%
9 7.3% 2 4.5% 3 6.1% 14 6.5%
0 0.0% 0 0.0% 2 4.1% 2 0.9%
5 4.0% 1 2.3% 5 10.2% 11 5.1%
7 5.6% 0 0.0% 1 2.0% 8 3.7%

17 13.7% 3 6.8% 6 12.2% 26 12.0%
6 4.8% 4 9.1% 4 8.2% 14 6.5%
0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

12 9.7% 4 9.1% 3 6.1% 19 8.8%
12 9.7% 3 6.8% 1 2.0% 16 7.4%
4 3.2% 1 2.3% 3 6.1% 8 3.7%

24 19.4% 14 31.8% 10 20.4% 48 22.1%
2 1.6% 0 0.0% 1 2.0% 3 1.4%
3 2.4% 4 9.1% 1 2.0% 8 3.7%

124 100.0% 44 100.0% 49 100.0% 217 100.0%

【設問5】設問４を解決するために、どのような支援を希望しますか。（３つ選択）

9 13.4% 1 5.0% 4 13.3% 14 12.0%
6 9.0% 1 5.0% 1 3.3% 8 6.8%
5 7.5% 2 10.0% 0 0.0% 7 6.0%
1 1.5% 0 0.0% 3 10.0% 4 3.4%

11 16.4% 5 25.0% 4 13.3% 20 17.1%
2 3.0% 0 0.0% 2 6.7% 4 3.4%

15 22.4% 2 10.0% 5 16.7% 22 18.8%
3 4.5% 0 0.0% 1 3.3% 4 3.4%
3 4.5% 0 0.0% 2 6.7% 5 4.3%
3 4.5% 2 10.0% 2 6.7% 7 6.0%
7 10.4% 5 25.0% 6 20.0% 18 15.4%
2 3.0% 2 10.0% 0 0.0% 4 3.4%

67 100.0% 20 100.0% 30 100.0% 117 100.0%

【設問6】消費税インボイス制度に関する状況を選択してください。（１つ選択）

22 43.1% 3 15.8% 5 25.0% 30 33.3%
11 21.6% 7 36.8% 7 35.0% 25 27.8%
3 5.9% 1 5.3% 2 10.0% 6 6.7%
1 2.0% 1 5.3% 1 5.0% 3 3.3%
9 17.6% 6 31.6% 1 5.0% 16 17.8%
4 7.8% 0 0.0% 2 10.0% 6 6.7%
1 2.0% 0 0.0% 1 5.0% 2 2.2%

51 100.0% 18 94.7% 19 95.0% 88 97.8%

⑤申請しない
⑥わからない・その他
無回答
計

飯野 合計
①申請済かつ請求書等準備も完了

②申請済だが請求書等準備は終わっていない

③今年１０月までには申請予定
④今年１０月以降に申請予定

選択肢/業種 飯坂 松川

福島市商工会広域連携協議会 令和５年度上期・経営動向調査 集計結果（商工会別2/2）

④競争の激化
⑤人件費負担の増大
⑥諸経費の増加
⑦技術者・中核人材不足
⑧従業員過剰
⑨従業員不足

計

②融資制度の斡旋・支援
③人材育成支援
④事業承継支援
⑤人材確保支援
⑥異業種交流支援
⑦国や県、市の施策情報の提供

区分 飯坂

⑧IT導入支援
⑨事業継続計画策定支援
⑩セミナー等の開催・情報提供
⑪経営全般に関する支援
⑫その他

松川 飯野 合計
①販路拡大の支援

⑩設備不足・老朽化
⑪後継者問題
⑫仕入れ原材料・燃料高
⑬消費税率の引き上げ
⑭その他

計

松川 飯野 合計
①売上高の減少・停滞
②採算悪化
③受注・製品単価の低下

区分 飯坂
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